

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

Redacción y Administración
MERCADO NUEVO, 8
Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 89
Todos los originales
al Director Gerente
Franqueo concertado



EL SEÑOR

Don Francisco de Sales Hervás y Fontes

DIPUTADO PROVINCIAL

HA FALLECIDO EN INFANTES (Ciudad Real) EL DIA 28 DE MARZO DE 1918

A LAS diez y media DE LA MAÑANA

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual; sus desconsolada viuda Doña Mercedes L. de Coca; padre Don Carlos Hervás; hijos Don Carlos, Doña Mercedes, Doña Carmen y Don Francisco; tíos Doña Ramona, Don José Fontes y Doña Dolores Barnuevo, viuda de Fontes; padres políticos Don Juan Félix y Doña Aldegunda, hermanos políticos, primos y demás familia,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Manuel Hernaiz y Castro

QUE FALLECIO EN ESTA CAPITAL EL DIA 31 DE MARZO DE 1917

á los 55 años de edad

R. I. P.

Su afligida esposa Doña Victorina Crespo, su hermana, sobrinos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos y personas piadosas se dignen encomendarle á Dios, por cuyo favor les quedarán altamente reconocidos.

Todas las misas que se celebren el día 1.º de Abril en la Iglesia de San Pedro de esta Capital, en la de Nuestra Señora de Gracia de Fernancaballero y en Torralba de Calatrava, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LA SEMANA SANTA EN CIUDAD REAL

La Semana Santa ha resultado este año más lucida, si cabe, que en los anteriores. Bien es verdad que la esplendidez del tiempo, sobre todo ayer viernes, cooperó al mayor lucimiento de nuestras ya renombradas procesiones.

Algunas cofradías han introducido oportunas reformas y eso indica que el espíritu de fomento, no decae y que cada año se conserva con más pureza. La lástima es, que este esfuerzo de las hermandades no sea ayudado, ni mucho menos alentado por el Ayuntamiento, ni por el comercio. Lo que realizan lo hacen con sus propias fuerzas sin más acicate que la fe religiosa y el amor á nuestro pueblo.

De haber encontrado las procesiones la ayuda de aquellas dos colectividades á que antes aludimos, poco hubieran tenido que enviar las presentes procesiones á muchas de las de la región andaluza, célebres todas ellas.

La afluencia de forasteros ha sido también mayor que otros años, sobre todo de los pueblos limítrofes.

Jueves Santo

Día grandioso para la grey cristiana, el de anteaer, fué, además, para Ciudad Real un regalo de la Naturaleza.

El cielo azul, diáfano y el sol invadiendo con pretensiones estivales la capital. El ambiente muy cálido ya, anunciando la próxima estación, acariciaba el rostro, y las mujeres, nuestras bellidades, á tono con la esplendidez divina y natural, luciendo por las calles su garbo.

La mantilla, la clásica prenda española que tan graciosamente se lleva, era el marco artístico que daba á las caras la más encantadora nota. Por la tarde se enturbió el cielo con densos nubarrones y ello demerició un tanto la esplendidez del día.

Animación

En las calles, la animación era cada vez más pronunciada conforme la tarde iba avanzando.

Día de aqueto general, las vías del centro y las proximidades de las iglesias, presentaban la inconfundible señal de las grandes festividades y por todas partes discurría el gentío vestido de gala.

Los templos se hallaron muy concurridos durante todo el día y parte de la noche.

Por la mañana recorrieron las estaciones los Carabineros, Guardia civil, Exploradores y Adoración Nocturna.

En la Catedral

Con arreglo al programa por nosotros publicado, se celebraron en nuestra Catedral las solemnes ceremonias religiosas del Jueves Santo.

A las ocho de la mañana comenzaron los Divinos Oficios, asistiendo á ellos, bajo mazas, el Ayuntamiento, representado por el alcalde y varios concejales.

Al entonar el señor Obispo el «Gloria» repicaron todas las campanas interiores y exteriores del templo, por última vez hasta el sábado.

Luego, se verificó la Comunión, distri-

buyéndose entre el clero y el Excelentísimo Ayuntamiento.

Seguidamente se organizó la procesión del Santísimo para llevarlo al Monumento, pasando por entre la compacta muchedumbre de fieles que invadía las grandiosas naves del templo.

Concluidas las ceremonias, se rezaron visperas y fueron desnudados los altares. A las once y media terminó la función.

Por la tarde

A las tres de la tarde y ante numerosos asistentes, se verificó la ceremonia del Mandato, realizando el Ilmo. Señor Obispo Prior, el acto de humildad de lavar los pies á doce ancianos, lo mismo que el Redentor hizo á los doce apóstoles.

El canónigo D. Alfonso Pedrero, pronunció el sermón del Mandato, haciéndolo elocuentemente.

A las cinco de la tarde se cantaron Tinieblas.

Durante todo el día y la noche, velaron el Monumento dos canónigos que iban relevándose cada dos horas.

En las demás Iglesias

En las demás Iglesias, parroquias y conventos, se celebraron los oficios y demás ceremonias, tal como lo teníamos detallado.

La Pasionaria de Santiago

A las cinco y media de la tarde del jueves comenzó á salir la Pasionaria de Santiago.

Numeroso público llenaba las plazas de

la Iglesia y de «Don Agustín Salido». Numerosos hermanos componían esta procesión. Los «pasos» del Niño Jesús, «Ecco Homo», «El Cristo de la Caridad» y la «Santa Espina» precedidas todas de sus respectivas hermandades.

Cómo este año no pudo venir la banda de música de Torralba, dividióse en dos modo acompañar á dos hermandades que eran las del «Ecco Homo» y la del «Cristo de la Caridad». A la primera de estas dos acompañaba además, una banda de cornetas.

A la «Santa Espina» acompañaba la banda del Hospicio provincial.

El paso de la procesión era esperado por numeroso público en todo el itinerario admirando el valor artístico de los «pasos» y muy especialmente el «Ecco Homo» y la «Santa Espina».

En «El Cristo de la Caridad» se introdujo este año la innovación de alumbrar con acetileno el «paso» así como los faros de los cofrades.

Carraba esta procesión el clero parroquial de Santiago con Cruz alzada, presidiendo la procesión el teniente alcalde Sr. Lucendo.

La procesión de Jesús

Por la noche á las diez y media, salió de San Pedro, la procesión de Jesús de Nazareno, cuya Imagen tiene tantos devotos en Ciudad Real y sus contornos.

Precedía á la procesión el estandarte que ha pintado el conocido artista de arte religioso, Sr. Muñoz, el cual constituye

un primoroso acierto. Numerosas hermandades, todos con tónica formaban dos largas filas en medio del mayor silencio.

La venerada Imagen iba sobre la artística carroza obra del escultor Sr. Zapatero, despertando verdadero fervor en el público que presenciaba el paso de la comitiva religiosa.

Acompañaba á la procesión la banda municipal, novedad introducida este año. A nosotros y esto es una opinión solamente particular, no nos agradó la presencia de la banda en la procesión que debía ser por la religiosidad, por el fervor que inspira la imagen y por la devoción tan grande que se le tiene, una procesión silenciosa y solemne. Eso se conseguiría con un buen coro de voces y una excelente orquesta que durante el trayecto cantaran motetes de pasión.

Aparte esto, la procesión resultó muy bien, siendo todavía mayor este año el número de hermanos.

En las calles del tránsito la aglomeración era mayor que por la tarde, pues los trenes de última hora llegaron atestados de viajeros.

En algunos sitios se cantaron á Jesús sentidas saetas. En cambio otras, merecen un párrafo aparte que para el final lo dejamos.

Cerca de las dos de la madrugada terminó la ceremonia sin tener que lamentar ningún incidente.

Algunos reclusos, presenciaron el final de la procesión desde una ventana de la Cárcel, gracia que les concedió el direc-

tor del establecimiento que goza de grandes simpatías entre los presos.

Varios de estos cantaron saetas y después de permanecer un buen rato la venerada efigie ante la contemplación de aquellos, siguió la comitiva á la Iglesia.

Cerraban la procesión el coadjutor de la Parroquia D. Antonio Mayordomo, con cruz alzada, presidiéndola por el Ayuntamiento el concejal D. Luis López Haro.

Los Monumentos

En la Catedral

El Monumento de la Catedral, instalado en la Capilla de Santo Tomás, presentaba aspecto deslumbrador, viéndose entremezcladas con las luces, flores en profusión de todas clases y tamaños.

En todo el día no cesó la afluencia de visitantes al Sagrario de la Prioral.

En la Merced

En la iglesia de este nombre, además del monumento, que estaba admirablemente presentado, fueron objeto de la pública veneración, imágenes tan conocidas como el «Descendimiento» y el «Santo Sepulcro».

En San Pedro

En todo el día no cesó el gentío en esta iglesia, no sólo por la visita al sagrario, sino por contemplar de cerca y durante largo rato á las imágenes de Nuestro Padre Jesús, el Cristo del Perdón y Jesús orante.

En Santiago

En esta Iglesia parroquial, el mony-

mento fué instalado en el altar de la ca...

Estaban de manifiesto á los fieles, el Santísimo Cristo de la Caridad, el Ecce Homo y la Santa Espina.

En las Siervas

Las monjas de este convento demostraron una vez más su bien depurado gusto...

En las Carmelitas

En este convento, el monumento estaba muy bien presentado.

En San Ignacio

El monumento era sorprendente, advirtiéndose en él esmero y abundancia de luz y de flores.

Todo el día fué muy visitado.

En los Meloneros

Como siempre, este templo fué visitadísimo.

Su monumento era de gran vistuosidad. Las flores y las luces estaban combinadas con mucho gusto.

En otras iglesias

Para no ser tan prolivos en esta información, terminaremos de referirnos á los monumentos, no dejando de consignar que también merecieron ser citados los de las iglesias de las Dominicas, Franciscas y capilla del Hospicio Provincial.

Viernes Santo

En la Catedral

Empezaron los Oficios á la nueve de la mañana, y revistieron gran solemnidad. Ofició también el venerable señor obispo de esta diócesis.

El Ayuntamiento estuvo representado por el alcalde, varios concejales y el secretario Sr. Barragán.

Sermones

En la Catedral á las seis de la mañana predicó el de Pasión D. Lorenzo Cañizares; en San Ignacio, el de las siete Palabras, el R. P. García S. J.; en las Carmelitas el de Soledad D. Rafael Sanz.

La Pasionario de San Pedro

Como estaba anunciado, ayer á las diez y media de la mañana, salió de la iglesia parroquial de San Pedro la procesión llamada de la mañana.

En las calles del itinerario, especialmente en las de Ballesteros, Saucó Diez, Plaza de D. Agustín Salido, Calatrava, Toledo, Paseo del Prado y Plaza de la Constitución, la aglomeración del público era realmente extraordinaria, haciéndose difícil el tránsito.

El orden de la procesión, era el siguiente: El Niño Jesús hermandad de niños, donde este año se ha introducido la reforma; de que los pequeños cofrades vistan túnica azul pálido con cinturón morado llevando una pequeña cruz al hombro y sobre la cabeza una peluca trenzada con la corona de espinas. Este año solo seis iban así y la reforma agradó al público, pues los pequeños daban una sensación de pura inocencia.

Seguía la «Oración del Huerto» hermosa «paso» inspirado en el de Salcillo y «Jesús Caído». Acompañaba á esta última hermandad la banda del Hospicio.

Cierra la procesión la hermandad del Santísimo Cristo del Perdón y de las Aguas, que en honor á la verdad merece párrafo aparte. Preceden á esta hermandad que es muy numerosa, dos heraldos con clarines, y tres soldados romanos á caballo. Después siguen dos largas filas de cofrades llevando todos cetros de plata con los atributos de la pasión. Entre las dos filas caminan grupos de niños y niñas vestidos de personajes de la pasión, cuyo acierto en los tocados era justamente aplaudido y comentado. Acompaña á esta hermandad la Banda municipal, cuyos músicos visten la túnica de la cofra y la precede una banda de cornetas y tambores de Borbón, propiedad de aquella.

Además de los llamados Hermanos mayores, iba de maestro de ceremonias el comandante de infantería D. Vicente Sánchez de León, cuyo distintivo era un punzón de plata con cordones cuadrados. La llegada del «paso» era recibida con general admiración, pues dadas las proporciones tan extraordinarias del mismo, las figuras que lo integran, los preciosos mantos de las imágenes y el fervor que éstas inspiran, sobre todo el Cristo, obra de Aleina, imponían la devoción general. Iba presidiendo esta hermandad el Hermano mayor de la misma D. Federico Fernández, inspector provincial de Sanidad, á quien se debe el progreso de la misma, reconocido por todos los cofrades y por el vecindario, como, aunque dicho sea de paso, se lo ha testimoniado recientemente en precioso pergamino. Detrás iba el clero parroquial de San Pedro, presidido por el párroco D. Emi-

liano Morales, Cerraba la comitiva religiosa el concejal D. Bernardino Romero, que en representación del Municipio presidía la procesión.

Penetró ésta en la Iglesia después de la una y media.

El Santo Entierro

Por la tarde, á las cinco y media salió de la Merced la procesión llamada del Santo Entierro en cuyo sitio se organizaba, al mismo tiempo que llegaban las procesiones del «Santísimo Cristo de la Piedad» y la «Dolorosa» cuyas imágenes se veneran en la Santa Iglesia Catedral.

En la plaza de la Merced se fusionaron estas procesiones y todas formando la llamada del Santo Entierro emprendió la marcha siguiendo el itinerario de costumbre.

En la calle de Toledo era verdaderamente extraordinario el gentío pues á los forasteros del día anterior se unieron los que llegan de Carrión, Torralba, Miguelterra y los que en el tren de las doce de Masegón llegaron de este pueblo y Ferrnábacablero invadiendo materialmente los coches.

Las procesiones resultaron lucidísimas, tal como se esperaba pues á la severidad de las mismas se une el valor artístico de las imágenes.

El orden era el siguiente: «El Niño Jesús», la «Enclavación», el «Cristo de la Piedad, tan hermoso y tan severo, advirtiéndose este año mayor número de cofrades, el «Descendimiento», cuyos hermanos lucían nuevos faroles de acetileno así como los que iluminan el «paso», el «Santo Sepulcro» con soldados romanos á pie y á caballo en traje de época, y la «Dolorosa» luciendo hermoso manto bordado en oro.

Caracteriza esta procesión la seriedad pues tanto á las túnicas como á los «pasos» les reviste una solemne severidad que es justamente advertida y elogiada por el público.

Cerraban la comitiva los seminaristas, el clero parroquial con cruz alzada, el limo. Sr. Obispo Prior acompañado del Provisor de la Diócesis y del Magistral, M. I. Sres. D. Antonio Garro y D. Juan Mugueta, el Ayuntamiento bajo mazas y la banda municipal.

Después de las nueve de la noche terminó la procesión en medio del mayor orden ante una multitud que se apiñaba frente á la Iglesia de la Merced.

La procesión de la Soledad

Bajo un cielo como de cristal y alumbrada por los rayos de plata de una luna pródiga, se celebró anoche la última procesión de las de Semana Santa.

La preciosa Imagen de la Soledad salió después de las diez de la iglesia de San Pedro en medio de dos largas filas de mujeres con velas encendidas.

En las calles había el mismo público que en las anteriores.

Un coro de voces entonó motetes de pasión. Después de la una penetró la última procesión en la iglesia que fué presidida por Concejal D. Joaquín Galvez.

El día de ayer

Un sol agosteano sonrió durante el día de ayer, como queriendo acompañar á la fiesta de la tragedia del Gólgota, siendo la magestuosa lámpara que alumbrase á los pasos, como por la noche lo fueron las aureas estrellas.

Nuestras paisanas, la mayoría ataviadas con la mantilla negra, peculiar del Viernes Santo, llenaron por completo los balcones de las calles céntricas y la plaza de Santiago, Prado y terraza del Casino, dándole á la fiesta tradicional, la nota de poesía.

Las «saetas»

La novedad de las «saetas» introducida aquí ya como costumbre hace seis ó siete años, ha venido casi á ser motivo para que unos cuantos ineducados den rienda suelta á sus instintos salvajes. Verdadera indignación nos produjo el descoco, de unos labios groseros enrojados por el alcohol pronunciaban cantares irrespetuosos ante una efigie dolorida de Cristo ó de su Santa Madre. Pero más indignación nos producía no ver la presencia de una simple autoridad que hiciera callar libertad tan vergonzante.

Seguramente que hoy no habrán dado cuenta los guardias urbanos, ni los policías á sus superiores de los autores de estos hechos para castigarlos como su irreverencia merece.

Pena nos daba la noche del Jueves Santo presenciar como en la misma Casa de Dios, también se pretendía lo mismo, que se hubiera realizado, á no ser por la enérgica actitud del párroco de San Pedro Sr. Morales, que oportunamente hizo callar á los irrespetuosos.

Comprendemos que no era la falta de fe, sino la abundancia de vino la que incitaba á tales cosas. También tiene remedio. Nos explicamos la saeta que espontá-

neamente brota de un pecho religioso, de un alma invadida de fervor, de un espíritu piadoso ante una imagen pasionaria. Todo eso está muy bien y nosotros somos los primeros en declarar que los ecos de una saeta sentida, resuena en nuestro espíritu como un chasquido de fé. Pero lo que no podemos presenciar, son groseras manifestaciones de un ineducado ó de borracho. Y eso hay que impedirlo, señores alcalde y gobernador.

MADRID

Comentarios políticos

Los peregrinos políticos

A pesar de todos los representantes y representaciones parlamentarias, y á pesar también de todos los buenos deseos de los gobiernos y los gobernantes, las provincias españolas, como los árabes para implorar el favor de Alá van en peregrinación á la Meca, tienen que enviar á Madrid sus emisarios especiales para que imploren la gracia del Poder central y el auxilio de la Administración pública.

Porque viene demostrando la realidad, con la firmeza que da la repetición de hechos análogos, que solo hablando llega á entenderse la gente, y que los diputados y senadores, aun tratándose de aquellos mirlos blancos que por ser hijos del distrito suelen saber algo de los graves problemas locales, avezados ó viejados por las mazalidades políticas, suelen tener más pronta la voluntad de la oferta que la decisión en las ejecuciones.

Y no digamos nada, de los que, por no ser mirlos blancos ni negros, llámense onerosos, sean hijos, nietos, yernos ó sobrinos, no saben nada de nada de lo que atañe á los intereses de la localidad.

He aquí, amables lectores, por qué son necesarias y convenientes esas numerosas comisiones de provincias que á diario llegan á Madrid como llegan á la Meca los hijos de Alá y ahijados del Sr. Mahoma. Claro está que ya los provincianos en esta Mecca política se unen á ellos los representantes en Cortes como se incorporan los cicerones á las peregrinaciones morunas.

Y ahora viene lo bueno, ó mejor dicho, lo peor. Cual es el resultado práctico de esas comisiones y de la gestión colectiva de esos comisionados? Preguntádselo, lectores, vosotros mismos, á vuestros amigos y parientes que hayan figurado en una de esas excursiones, y os lo dirán. Del Congreso al Senado, del Senado al Congreso; del ministerio de Hacienda al de la Gobernación, y desde allí tomando un «quince» (ó sea un tranvía de Atocha), al ministerio de Fomento. Del ministerio de Fomento se pasa al de Instrucción, que no hay sino bajar de un piso á otro del mismo edificio, y luego, y antes y en medio de todas estas excursiones, seis ó siete visitas al palacio que en la Castellana tiene la Presidencia del Consejo de ministros. Conste que en estos términos lo hago generalizando, sin referirme ni á este Gobierno ni á otro. La historia se repite todos los días de todos los años.

—El señor Presidente—les dice el diputado más activo que es el que se ofrece á procurarnos la entrevista con el jefe del Gobierno y sus compañeros de Gabinete,—está en una conferencia reservadísima con el embajador de Alemania, y... ya ven ustedes, en este momento no nos puede recibir, á pesar de su buen deseo y del empeño que siempre tiene en servirnos. Volveremos.

—¿Dónde vamos ahora?—interroga uno de los peregrinos. —Nos llegaremos á Fomento.

Y una vez en el despacho del secretario particular de aquel ministro vuelve á actuar el introductor legislativo, ó cuchichear con el secretario de S. E. y á decir con cara de dolorida resignación.

—¿Qué le vamos á hacer? El señor ministro está encerrado con los directores de las Compañías navieras. Ya ven ustedes... los problemas acuáticos de la navegación... el transporte de lo que no se transporta... Vámonos á otra parte. Iremos á Es-

tado. A las dos de la tarde, cansados y hambrientos, llegan al hotel los peregrinos políticos, se sientan á la mesa, invitados ó invitando á los diputados y, no comen, devoran. Se toma el café, se encienden los cigarrillos y allá á las seis, después de haber vuelto infructuosamente á los distintos departamentos ministeriales, y de haber pasado un ratito en el Congreso oyendo discursos y saboreando comentarios, se van unos á Apolo á la sesión vespertina, otros al «Reina Victoria», y hasta los hay que se escabullen á contemplar á la Chelito.

Pero, eso sí, las comisiones de provincias, siquiera sea no más que con su presencia, hacen más en un día que todos los diputados en un año. Y si alguna vez los ministros escuchan por completo las demandas de aquel pueblo ó provincia ó región que mandó á la Corte sus enviados extraordinarios, allí es el batallar y el sufrir toda la inabarcable serie de impedimentos detallistas que la burocracia pone como seto á la demanda conseguida. La peregrinación deja de hacerse en las escalinatas principales de los palacios ministeriales para hacerse por las escaleras de servicio, que llevan de negociado en negociado hasta consumir el tiempo y agotar la paciencia.

A los árabes que van á la Mecca, Alá con ser Alá y Mahoma, con ser su profeta, no les ponen tantas trabas. Como que yo creo que ganan mejor el cielo los peregrinos de provincias...

MÁXIMO GIM.

DEL ATENEO

Dentro de breves días quedará ultimada la instalación del Ateneo en los bajos del Círculo de la Unión, de cuya Sociedad queda totalmente aislado, mediante una puerta que se ha abierto á la calle de la Mejora.

El Sr. Cambó, que habla de dar la conferencia inaugural, ha escrito á la Junta reiterando su propósito de disertar en el Ateneo así que sus ocupaciones ministeriales se lo permitan.

En vista de las manifestaciones del ministro de Fomento, que por los motivos expuestos aplaza su conferencia, la Junta ha invitado para el acto de la inauguración al joven catedrático de la Central y brillante escritor D. José Ortega Gasset.

Si el Sr. Ortega Gasset dispusiera su conferencia, la inauguración del Ateneo se verificaría de todos modos en la primera quincena de Abril, ocupando la tribuna en dicha solemnidad, el eminente orador sagrado y publicista D. Luis Calpena, Auditor del Supremo Tribunal de la Rota, que antes del 15 vendrá á predicar el Triduo del Niño Jesús de Praga.

LA FIESTA DE MAÑANA

Misa de Pontifical

Mañana celebrará de Pontifical en la Santa Iglesia Prioral el Excmo. E. I. Sr. Obispo Prior de las Ordenes Militares.

A continuación de la Misa que comenzará á las diez, se dará la Bendición Papal á los fieles.

Predicará el M. I. Sr. Magistral. A coro y orquesta se cantará la gran misa del maestro Valdés.

Para el Administrador de Correos

Llamamos la atención del Sr. Carrasco, sobre varias quejas que hemos recibido de determinados suscriptores de Manzanares, los cuales desde el anterior conflicto de Comunicaciones no han recibido nuestro periódico. Esperamos que se corregirá esa deficiencia.

Bendición Papal

Mañana, domingo de Resurrección, el Obispo Prior, celebrará D. M. de Pontifical en la Santa Iglesia Prioral, y haciendo uso de las facultades concedidas por el Santo Padre Benedicto XV, dará al pueblo, acabada la Misa, la Bendición Apostólica, concediendo Indulgencia Plenaria y remisión de todos los pecados á los fieles de uno y otro sexo que, confesados y comulgados, estén presentes y rueguen por la intención del Sumo Pontífice y necesidades de la Iglesia.

Noticias generales

Las fiestas de Carrión

A pesar de lo que decíamos en uno de los números anteriores, la capilla de la misa de Carrión de Calatrava, será dirigida por D. Cándido Orol y no por don Polonio Sánchez Lain, integrándola elementos de esta capital.

Comedor de Caridad

Ayer fueron repartidas 176 raciones á 89 pobres de la localidad y 5 transeúntes.

Donativo: D. Joaquín Menchero 100 pasteles. Una señora desconocida 49 flores de dulces. Una persona desconocida 4 panes y D. Arturo Saúco 10 panes.

Carmen Flores

Esta noche debutará en el Teatro-Circo la bella canzonetista española Carmen Flores.

No hay cinematógrafo

Esta mañana el alcalde, en su conversación con los periodistas, ha manifestado que por no haber recibido contestación de una casa de películas, se suspendían las funciones de cinematógrafo al aire libre que hoy y mañana se debían celebrar.

Ecós de Sociedad

Los que viajan

Ha llegado de Poblete D. Julián Carrión. —De Corral de Calatrava D. José Yebe-

nes. —Para Melilla salieron anoche D. Manuel Beberide, acompañado de su esposa, y su hermano D. José.

—Para Madrid salió el director de la fábrica de electricidad D. Leopoldo Ripoll.

—Para el mismo punto han salido don Enrique Pérez y D. Angel Rojas.

—Ha marchado á Madrid el general Aguilera.

LOS QUE MUEREN

D. Francisco Hervás Fontes

Ha fallecido en Infantes el distinguido señor D. Francisco Hervás y Fontes persona queridísima y respetada en el distrito que durante dos legislaturas ha representado en la Diputación provincial.

Hijo de D. Carlos Hervás, prestigioso liberal que representó en el Congreso y Senado el mismo distrito que su hijo en la Diputación, heredó de éste todas las envidiables dotes que poseía.

Su muerte ha sido muy sentida en toda la provincia y muy particularmente en el pueblo de Infantes, donde contaba mayor número de amistades y adictos á su política.

A su distinguida familia acompañamos en su justo dolor.

Aniversario

Mañana se cumplirá el primer aniversario del fallecimiento de D. Manuel Hervás y Castro, persona muy querida en esta capital, donde no le han olvidado sus numerosos amigos, apesar del tiempo transcurrido.

Al cumplirse un año de tan triste fecha, renovamos nuestro más sincero pésame á su distinguida familia, y en particular á su viuda, la virtuosa señora D.ª Victoria Oropesa.

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO

Madrid 30 (madrugada)

Parte alemán

NAUEN.—Al campo de batalla de Francia los ingleses trajeron de nuevo divisiones de refresco de otros frentes echándolas al encuentro de nuestras tropas al Noroeste de Bapaume rechazamos al enemigo de todos los campos de embudo; hacia Buequoy y Hebuterbe el enemigo combatió con especial tenacidad, pero en vano, para recuperar Albert.

Fuertes ataques acompañados de automóviles tanques se malograron con sangrientas bajas para el enemigo en las pendientes situadas en las alturas que avanzan.

Al Oeste de dicha ciudad al Sur del Somme nuestras divisiones se abrieron el camino en muchos puntos á través de posiciones hace mucho en posesión del enemigo rechazando á los ingleses y á los franceses en un terreno francés donde nunca ha biallegado la guerra desde 1914. Las victoriosas tropas del Príncipe heredero alemán han perforado por medio de un ataque continuo las posiciones enemigas desde San Kintín pasando por el Somme en una profundidad de 6.000 kilómetros llegaron el 27 hasta Pirreput ocupando Montdidier, nuestras bajas son moderadas en algunos puntos culminantes de la batalla aumentaron el número de los heridos ligeramente se evalúa al 60 ó 70 por ciento de las bajas.

Los combates de artillería aumentaron en intensidades. En el frente de Lorena el capitán baron von Richtshafen alcanzó sus victorias los números 71, 72 y 73. Las últimas noticias oficiales del teatro occidental son las siguientes: En Scarpe y el Ancre entre el Somme y el Avere mediante ataques fueron cogidas aldeas tenazmente defendidas.

El diario suizo «Neue Zuerger Nachrichten» escribe el día 27 sobre el último parte oficial alemán.

En Londres empieza por fin á abrirse camino la cruel realidad hasta los informes de anteayer de Reuter interpretaban los acantamientos hasta el sábado como cosa muy ligera y hablaban del terreno sin importancia cuya pérdida podía soportarse tanto más fácilmente cuanto que el territorio de referencia no tenía gran valor militar pero ya el parte de ayer del ministerio de la Guerra británico supone mucho más preocupado pero todo lo serio se muestra en que Inglaterra retiró sus reservas en Flandes y sobre todo sus fuerzas auxiliares en el frente italiano, aprisa y corriendo lanzándola contra la línea amenazada de Bapaume, Albert, Amiens, estos son hechos que delatan en lo que á Flandes y Bélgica se refiere; hace aún unos meses declaraba el generalísimo ser en breve dueño de la costa de Flandes Alemania y de la base submarina

allí y entrar como vencedor en Bruselas.

¿Y ahora? La retirada de cuerpos auxiliares anglo-franceses de Italia en vísperas de ofensiva austro húngara significa abandono de la aliada Italia.

El día en Madrid

Madrid 30 11:50 m.

Oyendo á Torriglia

El subsecretario de la Presidencia Sr. Llanos Torriglia nos dijo anoche que se habían firmado en otros los siguientes decretos:

Admitiendo la dimisión al comisario de abastecimientos D. Luis Silveira.

Otro nombrando para dicho cargo al exministro de Hacienda D. Juan Ventosa.

Otro reorganizando la comisaría de Abastecimientos á la que se conceden facultades ilimitadas.

Otro nombrando vicepresidente del Senado por renuncia del duque de Montellano al duque de Bivona.

Los regionalistas

La oficina regionalista de Madrid ha facilitado á los periodistas una nota justificando la entrada del señor Cambó en el actual Gobierno.

La hora trágica...

Se ha comentado mucho el brindis pronunciado por Lerroux en el banquete celebrado en honor de Jaime Borrás, en Barcelona.

Afirmó entre otras cosas D. Alejandro que había sonado la hora trágica para España.

AL CERRAR

Madrid 30-4:50 h.

La «nota» de la Presidencia

La «nota» facilitada esta mañana en la Presidencia dice lo siguiente: El Sr. Maura recibe numerosos telegramas de las provincias del litoral, rogándole facilite y resuelva cuanto antes el restablecimiento comercial marítimo con América. Se protesta en algunos telegramas de los torpedeamientos. El Gobierno se preocupa de este asunto y espera que en fecha no muy lejana se ha de lucionar satisfactoriamente. Ha pasado á la Presidencia el expediente de un crédito concedido 150.000 pesetas para la exposición de arte histórico francés que se celebrará en Madrid en el Palacio del Rastro al mismo tiempo que en París el de exposición de arte histórico español.

El nuevo comisario

Esta mañana tomó posesión el señor Ventosa, de la Comisaría de Abastecimientos.

Le dió la posesión el Sr. Silveira. Ambos personajes conferenciaron extensamente.

PUBLICIDAD RECOMENDADA

A todos nuestros lectores, recomendamos lean diariamente los anuncios de esta sección, pues en ellos encontrarán siempre, alguna ventaja ó conveniencia para sus intereses.

La dimisión de Ferrer y Vidal
El nuevo comisario de abastecimientos ha conseguido del Sr. Ferrer y Vidal que retire la dimisión que del cargo de director general de Aduanas tenía presentada.

Consejo de ministros
Para las diez y media de esta mañana estaba anunciado el Consejo de ministros.

Desde mucho antes de la hora, estaba el Sr. Maura en la Presidencia trabajando en su despacho habiendo conferenciado largamente con los señores Ventosa y Silvela.

También antes de la hora del Consejo llegó el ministro de Fomento quien dijo que llevaba varios expedientes de importancia. Igual manifestó el de la Guerra. Los demás ministros nada dijeron á excepción del Sr. Alba quien expresó que á la salida daría la «nota» del resultado.

A la hora anunciada comenzó el Consejo terminando á la una y veinte.

El ministro de Instrucción pública facilitó la «nota» donde se dice que el consejo fué muy laborioso, dedicando todo él al estudio de expedientes administrativos y al examen de los proyectos de Ley, que se han de someter á las Cortes.

Seguirá la labor en el consejo del martes.

OBSERVATORIO

Las observaciones meteorológicas, registradas en el del Instituto en el día son las siguientes:

Temperatura máxima, 17,8 sobre cero.
Idem mínima, 5,2 sobre cero.
Evaporación, 10,5.
Recurrido, 508,5.
Fuerza, moderada.
Cielo, cubierto.

A no mucha distancia de la tuberculosis hállase la niña que en la primavera de su juventud está pálida, cjerosa, inapetente, débil, sin ilusiones, siempre cansada á la menor fatiga; aquella que la tos la ahoga y ve agotada su lozanía por desarreglos frecuentes, sólo normalizados por un tónico, que, al regularizar las funciones del organismo, devolverá á sus mejillas el color sonrosado de antes y la actividad y la alegría de que disfrutó. El remedio es fácil y para conseguirlo basta el uso de dos frascos de Jarabe de Hipofosfitos Salud que cuenta ya 28 años de existencia y el único aprobado por la Real Academia de Medicina. Todo frasco legítimo consigna en la etiqueta exterior con tinta roja: Hipofosfitos Salud.

Ciudad Real: Imp. de Enrique Pérez.

EL TALLER DE MARMOLES DE CORNELIO ARIZA

se traslada á la CALLE DE CIRUELA, n.º 43

AGRICULTORES

Aumentar vuestras cosechas empleando de primavera los Nitratos de sosa de la Sociedad de Peñeroya.

DEPOSITO: ALARCOS, 21.

Se vende

una fábrica de bebidas gaseosas semi-nueva, compuesta de Saturador reforzado, embotellador, gasómetro y productor-lavador de gas carbónico y demás enseres para la misma.

Para tratar ANTONIO FABRA, en Villamayor de Calatrava.

Sellos de caucho, metal, fechadores, de franquicia Postal é imprentillas.

No encargarse sin antes consultar el catálogo que facilita Pío del Campo, Caballeros, 18.—CIUDAD REAL.

DE ACTUALIDAD

Se ha recibido un bonito y variado surtido en estampas, rosarios y devocionarios para primera comunión y Semana Santa, en el establecimiento de

MAXIMINO DIAZ, General Aguilera, 12, Ciudad Real.

CURACION DE LA TOS:

Pastillas J. Miró



No hay estirio que se le resista. Cura la tos, bronquitis, asma y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles estómago.

En Farmacias y Droguerías de crédito

SIR NUEVO INVENTO
Contra las almorranas
LAMANO. Mercado núm. 10
— Y FARMACIAS —

ZOTAL

Insecticida para combatir las enfermedades de las viñas, árboles frutales y plantas.

JABON ZOTAL

Contra enfermedades de la piel

VENTA:
Farmacias y Droguerías
Camilo Tejera y Hermana—Sevilla
Proveedores de la Real Casa.



No dé V. más vueltas á su cabeza
EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO
PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL
Precio 150 pt.
LICOR POLO
MEDIO SIGLO DE EXITO
ESPAÑOL: NO DEJARSE SORPRENDER!!!
POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!

¿QUIERE V. HACER EL MEJOR QUESO DEL MUNDO?



LACTO-CUAJO

EN POLVO Y LIQUIDO (FÓRMULA DEL DR. PEDEMONTE)

PRODUCTO OBTENIDO DEL ESTÓMAGO SELECCIONADO DEL LECHAL SIN MEZCLA DE DROGA DAÑOSA ALGUNA Y EXENTO DE TODA FERMENTACIÓN.

TÍTULO 1/15.000

CALIDAD · FUERZA · RENDIMIENTO

PIDA ENSEGUIDA INFORMES E. PEDEMONTE BAILEN 13 BARCELONA

BARRENENGO

La Estrella

Sociedad Anónima de Seguros genuinamente Española

Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLOADO: Pesetas, 3.000.000

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley.

Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas.

BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Ojún.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata.

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 3 de Mayo de 1911.

SUBDIRECTOR en Ciudad Real: LUIS MUÑOZ

Poudre merveilleuse.

Evita las enfermedades de los cerdos



Asegura rápidamente el engorde de los animales

Aliment additionnel pour porcs

Producto indispensable para la cría de toda clase de ganado y especialmente del porcino

SUS es el invento más útil y provechoso para los criadores de puercos, no debiendo faltar nunca en las granjas si se quiere asegurar la vida y engorde de los cerdos.

SUS regulariza las funciones digestivas de los animales, haciéndoles asimilar toda clase de alimentos y evitando los empachos.

SUS es un excelente tónico y reconstituyente del organismo y por tanto fortalece á los animales débiles haciéndoles engordar, y aumenta y mejora la leche en el ganado destinado á esta industria.

SUS mezclado con los alimentos les comunica un sabor agradable, excitando notablemente el apetito.

Ganaderos, criadores, agricultores y todos los que tengan animales de cebo y leche si no queréis sufrir pérdidas en vuestros intereses, proporcionados cuanto antes el maravilloso producto SUS

¡Siempre excelente éxito! ¡Probad y os convenceréis!

Recomendado por los facultativos de todos los países

Dirigirse á DEL AMO, DEL POZO y C.º Ganaderos General Zaldúa, 12 Prosperidad.—MADRID.

LOS PEDIDOS EN LA CAPITAL Y PROVINCIA

á D. Antonio Alumbrosos, Libertad, 4, (C. Real)

Vides Americanas

las mejores plantas De selección garantizada

INJERTOS · BARBADOS · ESTACAS · ESTAQUILLAS
165 hectáreas de viveros y plantaciones

SITUADAS EN LAS FINCAS SIGUIENTES

La Sata de Valformosa, 102 hectáreas.—La Sori, 32 hectáreas.—Casa-Mila, 8 hectáreas.—Mascatarro, 7 hectáreas.—Viure (Ampurdán), 10 hectáreas.—Otras pequeñas, 6 hectáreas.

Cultivos mejor organizados Más importantes de Europa
CENTRO VITÍCOLA DEL PANADÉS

JAIMÉ SABATÉ. VILAFRANCA DEL PANADÉS
Director-Propietario. (Provincia de Barcelona)

Producción mínima anual.	3.000.000 de INJERTOS bien soldados y arraigados. 3.000.000 · BARBADOS con magníficos brotes. 8.000.000 · ESTACAS INJERTABLES. 11.000.000 · ESTAQUILLAS DE VIVERO.
--------------------------	---

Todo en las variedades más selectas y más recomendadas

Exportación á todas las regiones vitícolas del mundo

Garnacha-Tempranillo-Morastel-Mazuela-Alicante-Prieto-Picudo-Graciano-Tinto fino de Castilla-Viura-Xarelo-Calagraño-Jaén-Verdejo-Albillo-Palomino-Valenci y Moscatel.

Sobre 1202-LOT 3309-ARAMON uno, ARAMON nueve, 83-5-41 B.-420 A y 157-11

Todos los propietarios más expertos y entendidos de la nación entera, todos los viticultores que en materia de nuevas plantaciones saben á donde van, dirigen sus encargos de vides á esta Casa.

Pidanse precios indicando las cantidades y variedades que se desean adquirir

Desfondes de tierras á gran profundidad con maquinaria á vapor, propiedad de esta Casa

ROTURACIONES Y PLANTACIONES A FORFAIT (DESTAJO)

Capital invertido en viveros y plantaciones Pesetas 600.000

Casa visitada por S. M. el Rey Don Alfonso XIII

Proveedor efectivo del patrimonio de la Real Casa

Dirigase toda la correspondencia JAIMÉ SABATÉ VILAFRANCA DEL PANADÉS (Provincia de Barcelona)

TELÉFONO INTERURBANO N.º 1

GANAS

De venta en Perfumerías y Droguerías de España y América.

LA HIGIÉNICA AGUA VEGETAL DE Arroyo

Es infalible é inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.

40 AÑOS DE ÉXITO



COMERCIOANTES si quereis vender anunciaros en esta sección

PROPIETARIOS

El mejor purgante conocido Aguas Minerales Naturales de

Depurativas

CARABAÑA

Antibiliosas

Antiberpéticas

Viuda é Hijos de R. J. Chavarri,

LEALTAD, 12.—MADRID.

AVISO.—Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales

AJURIA Y ARANZABAL (S. A.) Vitoria



La Casa más importante de España en el ramo de construcción de **MAQUINARIA AGRICOLA** con gran número de Sucursales para la venta

Especialidad en Arados de vertedera giratoria y fija, contruidos con aceros de superior calidad.

ARADOS TRISURCOS, CULTIVADORES, GRADAS CANADIENSES Y DE ZIG-ZAG, DESTERRONADORAS DE ESTRELLAS. MOLINOS TRITURADORES, SEGADORAS, TRILLOS, AVENTADORAS, MOTO-BOMBAS, BOMBAS DE TRASIEGO, ETC., ETC.

Descuentos especiales á Sindicatos y entidades análogas.

Reparación de toda nuestra Maquinaria.

Personal práctico y piezas de recambio en abundancia.

PEDID CATÁLOGOS Y PRECIOS Á NUESTRA SUCURSAL EN CIUDAD REAL, CALATRAVA, NUMERO 5.

DIGESTION!

Todos los desarreglos del

APARATO DIGESTIVO

se corrigen y curan con los

"COMPRIMIDOS

ESCOBAR LÓPEZ,

(Pídase en Farmacias y Centros de Específicos)

Núm. 2

José Luque Nestal

TALLERES Y OFICINAS:

COLEGIATA 5.-MADRID

Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo, pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajos fotográficos. Placas, carteles, calendarios, y artículos fotográficos para reclamos y anuncios. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

A PRIMA FIJA

Domiciliada en MADRID: GIBREGA, núm. 1

GARANTÍAS

Capital Social: Ptas. 12.000.000

Reservas y Reservas: Ptas. 52.500.000

Seguros sobre la Vida - Seguros contra Incendios

Seguros de Valores - Seguros contra Accidentes



Esta Gran Compañía Nacional ha sido elogiada por sus resultados durante el año 1934. Ptas. 54.231.9

INCENDIOS - VIDA

35 AÑOS DE EXISTENCIA

agencias en todas las provincias de España

Francia, Portugal y Marruecos

Director en Ciudad-Real **CÉSAR PADRÓS CALVO** Sotico Dize. n.º 18

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS



FUNDADA EN BARCELONA EL AÑO 1865

SEGUROS EN EL PRINCIPAL DE CIUDAD-REAL Enrique Pérez, CALATRAVA

La Mutual Franco-Española

SOCIEDAD DE PREVISION Y CAJA DE AHORROS POPULAR

Su objeto es la creación de capitales durante entregas de 5 pesetas al mes durante 10 años para caso de vida, y en el fallecimiento de los asegurados, perciben los herederos ó beneficiarios, más del doble de lo que pagaron aquéllos en vida. Se conceden préstamos al 6 por 100 de interés, á los suscriptores que tengan pagadas ocho anualidades completas. Dirección general, Alcalá, 38, Madrid. Director provincial: D. Tomás Fernández-Infantes. Agente en la capital y cobrador del distrito, D. Ismael López, Procurador de los Tribunales, Toledo, 48, principal. Se desean Agentes productores de reconocida honradez, en los pueblos donde no los haya.

J. Martínez,

2-San Sebastián-2 MADRID

Gran Camisería y almacén de géneros de punto

Especialidad en el corte y esmerada confección; últimas novedades.

Ropa blanca y equipos para novio y colegiales.

PURGANTE JAPONES "NAZARNORIMA,"

(MARCA Y MODELO REGISTRADOS) Puramente vegetal

Unico en su clase, por ser

el más agradable de tomar, hasta para las personas de paladar más delicado, no irrita, ni fatiga las vías intestinales, purifica la sangre, limpia el estómago y estimula el hígado. Es un purgante que regula, purifica y fortalece. Dosis: un papelito para un niño, dos para un adolescente, y tres para un adulto, disueltos en té, café ó leche, etc., etc.

De venta en farmacias y droguerías

Sodas en polvo LOLITA

Refresco Ideal

PARA LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO

Depositario: GIMENO AZNAR

PUERTOLLANO (Ciudad Real)

LAUFFER & C. IA

Maquinaria y material para instalaciones eléctricas.



75% de economía

LÁMPARA BERGMANN

Con filamento de metal estirado

FABRICATION BERGMANN

Duración máxima. Para cualquier voltaje y poder lumínico. Resistencia mecánica insuperable. Luz blanca inalterable. Pueden usarse en todas las posiciones.

IRROMPIBLE 1 vatio por bujía.

Telegramas y telefonemas PELAUZ Teléfono 1.150 Apartado 114

MADRID

JUAN DE MENA, 7 OFICINAS: Alcala, 6 - Almoneda

ALMACENES DE HIERROS, Aceros, Ferrería y Cementos

Sobrinos de PRUDENCIO DE YGARTUA ATOCHA, 38-MADRID.

: : Grandes existencias en Vigas doble T y forma U y demás clases de hierros. : :

ESPECIALIDADES en herrajes para obras, clavazón de todas clases, herramientas para Artes y Oficios, Ferrocarriles y Minas, Máquinas de taladrar y de punzonar, Fraguas portátiles.

PUERTAS METÁLICAS de diferentes sistemas para portadas.

Solicítense precios. Exportación á Provincias.

CEMENTOS de varias marcas, siempre en existencia.

LA URBANA

Compañía de Seguros contra Incendios

Domicilio Social, París, Rue le Paletier, 8 y 10 DELEGACIÓN GENERAL EN ESPAÑA Carrera de San Jerónimo, 11 y 13, Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones del gas y aparato de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscrito) 5.000.000 de francos
Capital desembolsado 1.250.000 de idem.
Activo de la Compañía 117.546.000 de idem.

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

Director en la provincia de Ciudad Real

Ventura Grego ALARCOS, 25, sup. bajo CIUDAD REAL

Aprobado el presente anuncio por la Comisaría general de seguros el 16 Octubre 1915

SOLA: GRAN CERÁMICA ELECTRO MECÁNICA

Y FÁBRICA DE MOSÁICOS HIDRÁULICOS DE VARIADOS Y ELEGANTES DIBUJOS PARA PAVIMENTOS

Teja plana y árabe, ladrillo hueco y macizo, tuberías, baldosa, macetas y jarrones. Ladrillo refractario, azulejos de todas clases y dibujos, cementos y toda clase de materiales de construcción.

ATILIANO JURADO NIETO Puerta de Granada Ciudad Real

¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico
Montera, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extracción de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrena (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo. Consultas y tarifas por correo.

Ornamentos de Iglesia

García Mustieles 34, Mayor, 34 MADRID

SURTIDO ESPECIAL EN TODA CLASE DE ARTÍCULOS PARA EL CULTO DIVINO.-PIDANSE CATÁLOGOS Y MUESTRAS

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alteran con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.